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Kleine Anfrage 364 der Abgeordneten Simone Brand, PIRATEN:
"Massensterben von Gefliigel in Intensivmastanlagen"; Drucksa-
che 16/726

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 364

wie folgt:

1. Inwiefern sind die Landesregierung und das Ministerium fiir Kli-
maschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
der Meinung, dass die bisherigen Vorschriften zur Beliiftung und

Kiihlung von Gefliigel-Intensivmastanlagen ausreichend sind?

Aufgrund der hohen Temperaturen in der 33./34. Kalenderwoche sind
in Nordrhein-Westfalen nach amtlichen Erkenntnissen mehrere Tau-
send Geflugel, hauptséachlich Puten, hitzebedingt verendet. Bei derart
extremen Witterungsbedingungen in Stéllen leistete die Luftungstech-
nik nicht die notwendige Abkihlung. Die allgemeinen Vorschriften der
Tierschutz-NutztierhaitungsVO reichen nach Auffassung der Landesre-
gierung nicht aus, die erforderlichen SchutzmaBnahmen zu gewéhrleis-
ten. Dies unterstreicht die Notwendigkeit, auf Bundesebene gesetzliche
Haltungsvorgaben gerade fiir die Haltung von Puten zu erlassen. Be-
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reits seit Jahren wird die Aufnahme von verbindlichen Regelungen zur
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Putenhaltung in die Tierschutz-Nutztierhaltungsverordnung gefordert. .
Entsprechende Antrage im Bundestag (Drs. 17/5047) hat die Bundes-

regierung bisher jedoch abgelehnt.

2. Welche Kriterien und Richtwerte beziiglich Temperatur und
Sauerstoffgehalt der Luft miissen Gefliigel-intensivmastanlagen

einhalten?

Rechtsverbindliche Normen beziiglich Temperatur und Sauerstoffge-
halt der Luft gibt es fur die Putenhaltung und auch fiir die Haltung von
Legehennen nicht. Lediglich fir Mastgefligel sind in § 18 Absatz 3 der
Tierschutz-NutztierhaltungsVO bestimmte Klimaparameter vorge-
schrieben, die Hitzestress vermeiden sollen.

Bei der Beurteilung insbesondere von diesen Tierhaltungen kénnen
hilfsweise die aktuellen Normen des Normenausschuss Bauwesen im
Deutschen Institut fir Normung e.V. (DIN) herangezogen werden, die
dieser als Planungs- und Berechnungsgrundlage fir geschlossene
und wérmegedammte Stélle herausgegeben hat,

Auch hat die ,Landerarbeitsgruppe Stallklima“ 2006 einen ent-
sprechenden Leitfaden fir die Uberwachungsbehérden zur Kontrolie
des Stailklimas der unterschiedlichen Tierhaltungen mit Priifcheckiiste
erarbeitet. Weitere wichtige Hinweise finden sich auch im Merkblatt Nr.
100 der Tierarztlichen Vereinigung fur Tierschutz e.V. (TVT e.V.), ,Die
Vermeidung von Hitzeschéden bei landwirtschaftlichen Nutztieren (Ge-

fligel, Schweine, Rinder)*.

Zusétzlich gelten die Empfehlungen des standigen Ausschusses des
Européischen Ubereinkommens zum Schutz von Tieren in landwirt-
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schaftlichen Tierhaltungen — Empfehlungen in Bezug auf Puten vom
21. Juni 2001.
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3. Durch wen und wie héufig wird die Einhaltung der Kriterien und
Richtwerte kontrolliert?

Zunachst ist der Tierhalter dafir zustandig, dass seinen Tieren ver-
meidbare Schmerzen, Leiden oder Schaden erspart bleiben. Auf be-
hordlicher Ebene sind die Veterindramter der Kreise und kreisfreien
Stédte fur die Tiergesundheits- und Tierschutzkontrollen der landwirt-
schaftlichen Tierhaltungen zustandig. Die Betriebe werden regeimaRig
nach den Vorgaben der EG-Kontrollverordnung sowie des ,Cross-
Compliance-Rechts” sowie zusatzlich regelmaRig nach jedem Mast-
durchgang im Rahmen der geflugelfleischrechtlich vorgeschriebenen

Lebendtieruntersuchung kontrolliert.

4. Was gedenken die Landesregierung und das Ministerium fiir
Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucher-
schutz zu unternehmen, um ein massenhaftes Gefliigelsterben
wie wihrend der Hitzewelle vom 18.-21.8.2012 auszuschlieBen?

Mit den ,Bundeseinheitlichen Eckwerten fiir eine freiwillige Vereinba-
rung zur Haltung von Jungmasthithnern (Broiler, Masth&hnchen) und
Mastputen” wurde im Jahr 1999 erstmais eine Ubergreifende Bran-
chenvereinbarung fur eine gemeinsame Weiterentwicklung der Hal-
tungsbedingungen in der Junghiihner- und Putenmast geschaffen. Die
damaligen Erkenntnisse sollen derzeit in einer Neufassung der Eckwer-
te an den aktuellen Stand der Wissenschaft angepasst werden.
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Eine freiwillige Vereinbarung kann aber klare gesetzliche Vorgaben
nicht ersetzen. Nordrhein-Westfalen hat daher die Initiative ergriffen
und zur nachsten Agrarministerkonferenz beantragt zu beschlieRen,
dass das Geschehen in den Geflugelbetrieben nach dem aktueilen Hit-
zestress insgesamt aufgearbeitet wird verbunden mit der Aufforderung
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an die Bundesregierung, fur die Haltung von Puten rechtsverbindliche

Vorschriften zu erlassen.

Auch die Anbieter landwirtschaftlicher Technik sind gefordert, hier ent-
sprechende leistungsfahige Anlagen anzubieten.

Johannes Remmel




